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Че до мир Ре БИћ*

О ИЗ ВО РИ МА И РАЗ ВО ЈУ СРП СКОГ  
ДУ ХОВ НОГ ПЈЕ СНИ ШТВА

„Жед на је ду ша мо ја Бо га, Бо га жи во га,
кад ћу до ћи и по ка за ти се ли цу Бо жи је му?“

(Пс 42,2)

Ап стракт: Тра гич ни до га ђа ји у ко ји ма је срп ска сред њо вје ков-
на др жа ва из гу би ла сво ју са мо стал ност ни су пре ки ну ли раз вој ста ре 
срп ске књи жев но сти; она на ста вља свој раз вој у окви ру ду хов не тра-
ди ци је у ко јој ве зив не ни ти ис хо де из ис точ ног хри шћан ства. У њој се 
те ме и иде је, мо ти ви и по ет ске фор ме, жан ро ви и књи жев ни обра сци 
при ла го ђа ва ју на ци о нал ној сви је сти и исто риј ским до га ђа ји ма срп-
ског на ро да.

У књи жев но сти из ван гра ни ца сред њо вје ков не срп ске др жа ве нај-
сна жни ји под сти цај био је – по ве за ност цр кве и на ро да. Из те по ве за-
но сти ис хо ди ло је осје ћа ње по но са на не ка да шњу сла ву срп ске др жа ве; 
ње ну исто ри ју и углед вла да ра из све то род не по ро ди це Не ма њи ћа. А то 
је уво ди ло у ду хов не ду би не кул тур ног на сље ђа, уте ме ље ног на ви зан-
тиј ској ми сли и умјет но сти.

У ни зу се о ба, осо би то по сли је Ве ли ке се о бе, на ста ло је ма сов но по-
мје ра ње срп ског ста нов ни штва са ју га пре ма сје ве ру; у про сто ре ју жне 
Угар ске. Ту су Ср би до шли са раз ви је ним кул тур ним на ви ка ма, бо га тим 
ства ра лач ким ис ку ством, отво ре ним за но ве ути ца је. Уни вер зал не ври јед-
но сти ви зан тиј ске ци ви ли за ци је, ко је су се про ја ви ле у срп ској књи жев-
но сти, чу ва ју свој траг и по ста ју нај ва жни је оби љеж је у но вој по ду нав ској 
књи жев но сти. У по ду нав ској књи жев но сти се кроз гра ђан ску по е зи ју одр-
жа ва онај кон ти ну и тет на ше исто ри је књи жев но сти; пре ко ње них те ма 
и иде ја до ла зи мо на књи жев на ис хо ди шта. Схва та њем уну тра шњих ври-
јед но сти ове по е зи је от кри ва се сми сао хри шћан ског жи во та на зе мљи. У 
то ме су ње не вјеч но жи ве ври јед но сти.

* На уч ни са вет ник у пен зи ји
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Кључ не ри је чи: по ду нав ска књи жев ност, срп ска гра ђан ска по е зи ја, 
кул тур но на сље ђе, све тост као ка те го ри ја жи во та, ду хов ни пре о бра жај, 
хри шћан ство и кул ту ра.

Ста ра срп ска књи жев ност ни је „угу ше на“ тра гич ним до га ђа ји ма у 
ко ји ма је срп ска сред њо вје ков на др жа ва из гу би ла сво ју са мо стал ност. 
Иако су не ки ути ца ји пра во слав не ви зан тиј ске ци ви ли за ци је у знат-
ном ви ду осла би ли, ипак се књи жев на дје лат ност раз ви ја у јед ном по-
рет ку у ко ме су нај ва жни ја два под сти ца ја: на ци о нал на сви јест и Пра-
во слав на цр ква. Ду би на ду хов ног на сље ђа ви зан тиј ске ци ви ли за ци је, 
као нај зна чај ни ја ком по нен та ста ре срп ске књи жев но сти у др жа ви Не-
ма њи ћа, ни је иш че зла у књи жев но сти ко ја се раз ви ја ла из ван гра ни ца 
сред њо вје ков не срп ске др жа ве. Осје ћа ње по но са на не ка да шњу сла ву 
срп ске др жа ве, на углед вла да ра из све то род не по ро ди це Не ма њи ћа, 
на срп ску исто ри ју без ко је се не мо же схва ти ти про шлост ви зан тиј-
ског сви је та, – све је то у ду ши срп ских пи са ца тра ја ло и раз ви ја ло се 
по мје ри до га ђа ја и зби ва ња ко ји су на то по зи ва ли. А из над све га, у 
ду хов не ду би не ви зан тиј ске ци ви ли за ци је, у ње ну ми сао и умјет ност, 
ути цај на сло вен ски сви јет, уво ди исто ри ја Пра во слав не цр кве ко ја је 
у свим срп ским кра је ви ма би ла по ве за на и са др жа вом и са на ро дом.

И ка да се при сту пи про у ча ва њу књи жев но сти из ван гра ни ца срп-
ске сред њо вје ков не др жа ве, књи жев но сти Сред њег По ду на вља, ва ља 
има ти на уму да се у по чет ку сва пи сме ност, по ет ске фор ме и умјет-
нич ке тех ни ке, об ра да ста рих хри шћан ских те ма, и дру га оби љеж ја 
књи жев не дје лат но сти, раз ви ја под ути ца јем ду хов не тра ди ци је. На 
све то сти као ка те го ри ји ду хов ног жи во та, на пје снич ким об ли ци ма и 
по ет ским фор ма ма кроз ко је се из ли ва ова те ма и пре ла зи у на дах ну-
ту пје сму ко ја са др жи не ке еле мен те хим но гра фи је – про ја вљу ју се су-
штин ска оби љеж ја срп ског гра ђан ског пје сни штва.

Иако је срп ска гра ђан ска ли ри ка по те ма ма и мо ти ви ма ве о ма ра-
зно ли ка, од те ма у ко ји ма се спа ја ју ауто ро ве же ље и ин те ре си са по-
тре ба ма жи во та, до те ма у ко ји ма су ис ка за на кул тур на и по ли тич ка 
ви ђе ња о до га ђа ји ма на ко ји ма се ми је ња ток кре та ња исто ри је срп-
ског на ро да, ипак су у овој по е зи ји нај зна чај ни ја она оства ре ња у ко ји-
ма се по ка зу је ка ко се на не ким лич но сти ма про ја вљу је бла го дат Бо жи-
ја; ка ко се кроз све те тај не и вр ли не ула зи у про цес обо же ња и кре та ња 
у су срет Хри сту.

По е зи ја об у хва ће на у овом ра ду уво ди у Тај ну По ка ја ња, ко ја бу ди 
осје ћа ња до бро чин ства; она по ка зу је на шем ср цу ко је зе маљ ске ства ри 
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ва ља оста ви ти да би се утвр ди ли у вје ри; она под сти че да не пре ста но 
слу ша мо жи ву и дје ло твор ну Ри јеч Бо жи ју; да се наш ум, кроз мо ли тву, 
стал но об на вља ду хом љу ба ви Све те Цр кве. То је по е зи ја ко ја под сти че 
на вр лин ски жи вот, по угле ду на жи вот ка кав су во ди ли Све ти угод ни-
ци Бо жи ји ко је Цр ква до стој но про сла вља.

У исто ри ји срп ског на ро да че сте су би ле при ну де да се се ле из јед-
них кра је ва у дру ге, чак и у про сто ре дру гих др жа ва; да та мо тра же 
спа са. Ту пред ста ву о не пре кид ној се о би, Ср би су у сво јој сви је сти 
за др жа ли као „кр вав ожи љак“ и оне су „ушле у на род но пам ће ње као 
обе леж је зле ко би срп ског на ро да“.1 Ве ли ка се о ба Ср ба 1690. под Ар-
се ни јем III Чар но је ви ћем иза зва ла је у ду хов ној кул ту ри Ср ба ве ли-
ки пре о крет. Иако је се о ба пре ма сје ве ру на под руч је Ба на та, Бач ке и 
Сре ма би ло и при је, јер је до по чет ка XVI ви је ка на под руч ју Угар ске 
би ло око 200 000 пре се ље них Ср ба, и сва се „њи хо ва уло га све од ре ђе-
ни је сво ди ла на слу жбу но вом го спо да ру“2, пр вен стве но на из вр ша ва-
ње вој нич ких за да та ка да се са чу ва угар ски пре сто, ипак се у ду хов ном 
по гле ду ста ње ме ђу Ср би ма на овом под руч ју ми је ња тек по сли је Ве-
ли ке се о бе.

У Ве ли кој се о би на ста ло је ма сов но по мје ра ње ста нов ни штва из 
ју жних кра је ва ста ре срп ске др жа ве пре ма сје ве ру и про сто ри ма у ко-
ји ма је дру га ду хов на кул ту ра и дру ге сфе ре жи вот не дје лат но сти. Ула-
ском срп ског на ро да у ове про сто ре, нај зна чај ни ји фак тор у чу ва њу 
на ци о нал не сви је сти и кул тур них ври јед но сти има ла је Пра во слав на 
цр ква, ко ја је и при је, „за све вре ме пот чи ње но сти Тур ци ма сво ју суд-
бу би ла ве за ла за на род ну, та ко да ни је дан до га ђај, ко ји би у њој иза-
звао ка кву про ме ну, ни је остао а да ни је на шао од је ка у на ро ду, као 
што се ни у на ро ду ни је де сио ни ка кав до га ђај а да ни је оста вио тра га 
у Цр кви“.3

У ју жну Угар ску „пре бе гло је оно што је би ло ре ла тив но нај кул тур-
ни је и нај и мућ ни је у срп ском на ро ду“.4 Ту је би ло све штен ства, и мо-
на штва, епи ско па и ка лу ђе ра, пи са ца и пре пи си ва ча, тр го ва ца и за на-
тли ја, свих ста ле жа ко ји ма је суд би на до ди је ли ла да у но вој по стој би ни 

1 Ака де мик Ра до ван Са мар џић, Се о бе у срп ској исто ри ји (до 1683), у дје лу: Се
о бе срп ског на ро да од XIV до XX ве ка, Збор ник ра до ва по све ћен три ста го ди шњи ци 
Ве ли ке се о бе Ср ба, За вод за уџ бе ни ке и на став на сред ства, Бе о град, 1990, 7.

2 То ма По по вић, Се о бе Ср ба у XVI и XVII ве ку, у дје лу: Се о бе срп ског на ро да од 
XIV до XX ве ка, нав. дје ло, 48.

3 Јо ван Н. То мић, Ср би у Ве ли кој се о би, Про све та, Бе о град, 1990, 195.
4 Јо ван Скер лић, Срп ска књи жев ност у XVI II ве ку, Про све та, Бе о град, 1966, 50.
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про на ђу сми сао жи во та ко ји им от кри ва Цр ква, пре но се ћи вјеч но жи ву 
Хри сто ву по ру ку спа се ња. „Исти тај Усуд до де лио је Ср би ма цар ство 
не бе ско као уз ви шен и ко нач ни сми сао њи хо вог по сто ја ња и све га што 
им пред сто ји“5, на во ди се у исто ри о граф ским про у ча ва њи ма о се о ба-
ма срп ског на ро да. И „као жр тва ма зле ху де суд би не ни је им пре о ста ло 
ни шта дру го не го да се, уз пла мич ке све ћа и кан ди ла, по не кад при се те 
сво јих пре да ка ко ји су, ју нач ки или муч ки, јед ном дав но стра да ли“.6

Из на ве де них ка зи ва ња мо гу се кон сти ту и са ти не ке ка рак те ри сти-
ке ве о ма зна чај не за књи жев ност Сред њег По ду на вља:

1. Ср би су у ју жну Угар ску до шли са раз ви је ним кул тур ним на ви-
ка ма и бо га тим ства ра лач ким ис ку ством чи ја дје ла има ју вјеч но жи ве 
ври јед но сти;

2. У но вој по стој би ни срп ски на род се још чвр шће по ве зао са 
Пра во слав ном цр квом и у ду хов ној дје лат но сти на ста вљен је рад на 
на род ној исто риј ској тра ди ци ји ко ја свој из вор има у хри шћан ском 
Пре да њу;

3. И по мо ти ви ма и те ма ма, по ет ским об ли ци ма и умјет нич ким 
тех ни ка ма, ова књи жев ност је ве о ма ра зно ли ка; ства ра на је у раз ли чи-
тим усло ви ма – у ма на стир ским шко ла ма, тр го вач ким рад ња ма, за нат-
ским ра ди о ни ца ма, вој ним по хо ди ма и ра ти шти ма, и под раз ли чи тим 
ути ца ји ма, пр вен стве но ру ских учи те ља и ру ске књи ге.

У цје ло куп ној књи жев но сти Сред њег По ду на вља нај зна чај ни ја је 
по е зи ја. „Она сто ји ве ћи ном под ути ца јем ру ске шко ле и цр кве не по-
е зи је“.7 Ову кон ста та ци ју Ти хо мир Осто јић из во ди из схва та ња да се 
ру ска по е зи ја раз ви ја ла под ути ца јем пољ ске, на ко ју је сна жно ути-
ца ла кла сич на и је зу ит ска умјет ност, и да се на њој „опа жа ју тра го ви 
ба ро ка, ко ји је та ко око ли шним пу тем до спео и к пра во слав ним Ср би-
ма“.8 Слич но схва та ње има и Ђор ђе Ра до ји чић. Ка да го во ри о ста рој 
срп ској књи жев но сти у Сред њем По ду на вљу, о ње ном раз во ју по сли је 
се о бе под Ар се ни јем III Чар но је ви ћем, на во ди да је је ро мо нах Ки при-
јан Ра ча нин био „об шти ду хов ник бу дим ских пре де ла“, ко ји је имао 

5 Ни ко ла Са мар џић, Ве ли ка се о ба Ср ба 1690, у дје лу: Се о бе срп ског на ро да од 
XIV до XX ве ка, Збор ник ра до ва по све ћен три ста го ди шњи ци Ве ли ке се о бе Ср ба, 
За вод за уџ бе ни ке и на став на сред ства, Бе о град, 1990, 53.

6 Исто.
7 Ти хо мир Осто јић, По е зи ја ру ске шко ле, у дје лу: Од ба ро ка до кла си ци зма, при-

ре дио Ми о драг Па вић, Но лит, Бе о град, 1973, 45.
8 Исто.
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ви ше сво јих уче ни ка, пре пи си вао књи ге, и да су га „нај ви ше при вла чи-
ли по хвал ни спи си и цр кве не пе сме по све ће не срп ским све ти те љи ма: 
Си ме о ну Не ма њи, Са ви, Сте фа ну Де чан ском, кне зу Ла за ру, Мак си му 
Бран ко ви ћу“.9 Ту се на во ди да се Ки при ја ну при пи су је Бу квар из 1717, 
и да се у ње му „на ла зе и сти хо ви, ре дов но мо рал но-по бо жне са др жи-
не“ и пе да го шки прин цип у ви ду упут ста ва за учи те ље ка ко „мла ден ца 
ка зни ти“ и „ду шу ње го ву из ба ви ти од зле смр ти“.10 И ка да го во ри о де-
спо ту Јо ва ну Бран ко ви ћу, о цр кве ним пје сма ма ко је су штам па не ка да 
је у Кру ше до лу би ла ми тро по ли ја, на во ди да се у њи ма стал но го во ри 
о „серб ским на ро ди ма“, „зе мљи серб ској“, „сла ве но серб ском на ро ду“, 
и да се у њи ма упу ћу је мо ли тва Бо гу да „дер жа ву оте че ства на ше го со-
хра нит“.11 За Сти хо слов епи ско па Ни ка но ра Ме ле ти је ви ћа из 1717. на-
во ди да је ис пу њен „хри шћан ским по у ка ма“.12

У сво јим про у ча ва њи ма срп ског гра ђан ског пје сни штва XVI II ви-
је ка, Бо ри слав Ми хај ло вић с пра вом кон ста ту је да „ова књи жев ност, 
ко ја се ни је огра ни чи ла са мо на ли ри ку, пред ста вља по мно гим сво јим 
од ли ка ма ван ред но за ни мљи ву по ја ву, чи ји зна чај и ре зул та ти ис тра-
жи ва ња све ви ше ра сту“.13 Са ова квом кон ста та ци јом сло жи ће се сва ки 
бо љи по зна ва лац овог пје сни штва, али дру ге ка рак те ри сти ке ко је на-
во ди овај ис тра жи вач не мо гу се при хва ти ти, јер су ола ко да те. Ње го во 
схва та ње да је „ухва ћен траг то га пе сни штва, и тим тра гом је про кр-
че на по не ка ста за у овој до тле не так ну тој и не по зна тој че сти“14, ни је 
ни ма ло у са гла сно сти са оним „по бро ја ним осо би на ма по бо жне ли-
ри ке“.15 Ово ме зна ме ни том ис тра жи ва чу, кад је у пи та њу ово пје сни-
штво, мо гу се по ста ви ти озбиљ ни је при мјед бе на не ке по став ке, ко јих 
има до ста. Он је до бро по ста вио осно ве за „ме ри ла ко ја од ре ђу ју шта 
се све има под ра зу ме ва ти под ‘гра ђан ском ли ри ком XVI II ве ка’“16; он 
је до бро опи сао „фи зи о но ми ју тво ра ца“17 свих вр ста ове по е зи је, осим 

9 Ђор ђе Ра до ји чић, Ста ра срп ска књи жев ност у Сред њем По ду на вљу, у дје лу: 
Од ба ро ка до кла си ци зма, при ре дио Ми о драг Па вић, Но лит, Бе о град, 1973, 47.

10 Нав. дје ло, 47-48.
11 Исто, 48-49.
12 Исто, 49.
13 Бо ри слав Ми хај ло вић, Срп ско гра ђан ско пе сни штво XVI II ве ка, у дје лу: Од 

ба ро ка до кла си ци зма, при ре дио Ми о драг Па вић, Но лит, Бе о град, 1973, 216.
14 Исто.
15 Исто, 227.
16 Исто, 217.
17 Исто, 218.
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опи са ства ра ла ца по бо жних пје са ма, гдје не ма ни јед не ва ља не ду хов не 
ком по нен те по ко јој би се из во ди ле ври јед но сти ове по е зи је. И ка да се 
за не ма ре ду хов не ври јед но сти ове по е зи је, он да се не мо же схва ти ти 
исто ри ја раз во ја цје ло куп не по ду нав ске књи жев но сти, јер на ста је пре-
кид са књи жев ном тра ди ци јом и хри шћан ским пре да њем као из во ром 
вјеч но жи вих те ма и мо ти ва. У по чет ку, сва се по ду нав ска књи жев ност 
раз ви ја ла под сна жним ути ца јем ста ре срп ске књи жев но сти и ње них 
ви зан тиј ских узо ра. И ка да су се Ср би на шли на но вим про сто ри ма, 
оп ко ље ни дру гим на ро ди ма и вје ра ма, они су се још чвр шће по ве за-
ли са Пра во слав ном цр квом, и у ње ним све тим хра мо ви ма на па ја ли се 
из вор ном пра во слав ном ду хов но шћу и кул ту ром. Кроз ту кул тур ну 
тра ди ци ју, за сно ва ну на ви зан тиј ским узо ри ма и уни вер зал ним ври јед-
но сти ма ви зан тиј ске ци ви ли за ци је, ко ја се кроз све то гор ске срп ске ду-
хов не цен тре и ра шке ма на сти ре кре та ла пу тем са мо стал ног срп ског 
ства ра ла штва, про ти ца ла је хри шћан ска ми сао и умјет ност као ве зив-
на нит у кул ту ри ру ског и срп ског на ро да. Tо је нај ка рак те ри стич ни је 
оби љеж је по ду нав ске књи жев но сти.

Ни схва та ње Ми ла на Бог да но ви ћа да је на ша гра ђан ска ли ри ка – 
„по е зи ја на ше га гра ђан ског ста ле жа, ко ји је тек у XVI II ве ку, у Угар-
ској, раз ви јао све оне енер ги је ко је ни су мо гле до ћи до пу ног из ра за у 
сред њем ве ку“18, не уво ди у ду би не на стан ка ове по е зи је; у ње не пра-
ве из во ре. Ова кон ста та ци ја мо же се схва ти ти ка да је у пи та њу ври-
је ме нај ве ћег про цва та ове по е зи је, ко ју су ства ра ли „на ши мај сто ри-
пе сни ци“.19 И ње го во схва та ње, по во дом об ја вљи ва ња јед ног ра да о 
овим пје сма ма Ти хо ми ра Осто ји ћа, да је Осто јић у том „за ни мљи вом 
члан ку о пе сма ма у ру ко пи сним пе сма ри ца ма XVI II ве ка“ – „пр ви пут 
обра тио озбиљ ну па жњу на те пе сма ри це и ука зао на чи сто књи жев ни 
зна чај ко је оне мо гу има ти“, и да ова по е зи ја „отва ра је дан са свим нов 
ви дик у на шој исто ри ји књи жев но сти XVI II и XIX ве ка“20, – от кри ва 
нам пу те ве ко ји ма се ва ља кре та ти у про у ча ва њу умјет нич ких ври јед-
но сти овог ства ра ла штва.

Пот пу но су тач на за па жа ња Ми ла на Бог да но ви ћа да ова по е зи ја 
има књи жев ни зна чај и да отва ра нов ви дик у на шој исто ри ји књи жев-
но сти. Он је био на пу ту да са гле да су штин ске ври јед но сти ко је но си 

18 Ми лан Бог да но вић, На ша гра ђан ска ли ри ка у XVI II ве ку, у дје лу: Ста ри и но
ви II, Про све та, Бе о град, 1946, 9.

19 Исто, 10.
20 Исто, 9.
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ре ли ги о зна по е зи ја ка да је пи сао да је „из раз ових пе са ма ‘ви ши’, што 
ће ре ћи учев ни ји и све ча ни ји, уко ли ко су и пред ме ти у њи ма уз диг-
ну ти ји“.21 Ка да се освр ће на по е зи ју Јо ва на Ава ку мо ви ћа, Бог да но вић 
до но си јед но пло до но сно раз ми шља ње ко је мо же ства ра лач ки под-
стак ну ти дру ге ис тра жи ва че у вред но ва њу ре ли ги о зне по е зи је као по-
себ ног под руч ја срп ске гра ђан ске ли ри ке. Он ка же: „У овом ро ду је 
ис пе ва на и нај фи ни ја пе сма це ло куп не ове гра ђан ске ли ри ке, ко ја се 
ве зу је за име јед ног по зна тог гра ђан ског пе сни ка, Јо ва на Ава ку мо ви-
ћа, ко га спо ми њу и це не и не ки на ши учев ни и школ ски пе сни ци. У 
ње го вој Паш ха ли ји но вој има не са мо ду ха, већ и не ке гра ци је, ко ја је 
са свим нео бич на за то вре ме и те љу де. Пе сма по чи ње јед ним сти хом, 
ко ји се, за ни мљи во је, по на вља мно го доц ни је, и го то во до слов но, код 
Во ји сла ва Или ћа и код Јо ва на Ду чи ћа“.22

И још је јед но схва та ње Ми ла на Бог да но ви ћа ве о ма зна чај но за са-
зна ва ње књи жев них и умјет нич ких ври јед но сти срп ског гра ђан ског 
пје сни штва; за ра зу ми је ва ње ка ко су се умјет нич ке ври јед но сти на шег 
књи жев ног на сље ђа пре о бра жа ва ле и во ди ле про мје на ма ко је су ка рак-
те ри стич не за од ре ђе ну епо ху срп ског пје сни штва. Он сма тра да је гра-
ђан ска по е зи ја „за одр жа ва ње кон ти ну и те та у на шој исто ри ји књи жев-
но сти од пр во ра зред ног зна ча ја“, па то ова ко об ја шња ва: „У исто ри ји 
књи жев но сти се мо ра ју хва та ти и ме ђу соб но ве зи ва ти жи ви тре ну ци, и 
по њи ма он да ме ри ти раз вој са ме ли те ра ту ре. При пр вој ре кон струк-
ци ји на ше исто ри је књи жев но сти но во га вре ме на, ми слим да ће се ова 
гра ђан ска по е зи ја мо ра ти по ста ви ти у пр ви план, ис пред оне школ ске и 
учев не по е зи је ко ја је до са да је ди но узи ма на у об зир. Лу ки јан Му шиц ки 
је за ни мљи ва фи гу ра у на шој књи жев но сти, али ви ше му зеј ска, а за раз у-
ме ва ње оне жи ве по е зи је ко ја тек од Бран ка Ра ди че ви ћа до би ја сво ју си-
гур ну ли ни ју, она не зна чи мно го. По сле об ја ве свих гра ђан ских лир ских 
пе са ма, Бран ко Ра ди че вић не из гле да ви ше да је пао с не ба, да се не ким 
про ви ђе њи ма ја вио у на шој књи жев но сти. Он је, то се да нас ви ди, пра ви 
гра ђан ски пе сник ко ји је гра ђан ску ли ри ку по ди гао на пра ву умет нич ку 
ви си ну, упра во, тач ни је го во ре ћи, пр ви ве ли ки пе снич ки та ле нат ко ји је 
из тих ста рих гра ђан ских из во ра по ву као сво је со ко ве... Ни је он пе сник 
без тра ди ци је, не го на про тив, пе сник ко ји је ство рио сво ју по е зи ју на 
нај здра ви јој тра ди ци ји ко је има у на шој ра ној књи жев ној про шло сти“.23

21 Исто, 13.
22 Исто, 21.
23 Исто, 23-24.
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Не ка пи та ња срп ског гра ђан ског пје сни штва у XVI II ви је ку пот-
пу ни је је об у хва тио Мла ден Ле ско вац. Ње го ва кон ста та ци ја да је „код 
нас и у обра зо ва ни јој књи жев ној пу бли ци по јам о на шем гра ђан ском 
пе сни штву XVI II ве ка још увек са свим му тан и нео д ре ђен“24, јер тај 
по јам у на у ци ни је ре ша ван, не го је још „у то ку ис пи ти ва ња“25, пот пу-
но је тач на ка да се са гле да у кон тек сту књи жев не исто ри је и вре ме на 
у ко ме је ова сту ди ја на пи са на (1946). На том по љу ра да Ле ско вац по-
хвал но го во ри о Ти хо ми ру Осто ји ћу ко ји је био до бро оба ви је штен 
о про бле ми ма на шег гра ђан ског пје сни штва, а уз то „све стра но ра до-
зна ла при ро да“, у ко јој су се „те ма и аутор по ду да ра ли“. За на ред них 
три де сет го ди на, ка зу је нам Ле ско вац, за овим ис тра жи ва чем по шао је 
чи тав низ дру гих пи са ца, у чи јим се ра до ви ма „на ку пио при ли чан број 
опре зних су до ва, ва жних ми шље ња и до бре гра ђе у ве зи са не ко ли ким 
пре суд ним пи та њи ма гра ђан ског пе сни штва“.26

Ле ско вац ис ти че да је ова по е зи ја на ста ла на под руч ју Кар ло вач-
ке ми тро по ли је, али је „сва ка ко не чег ве о ма слич ног би ло и у ши ро-
ком вен цу из ван ње, са мо мо жда са дру гим сре ди штем“.27 Гра ђан ске 
пје сме ни су штам па не ни у књи га ма ни у ча со пи си ма, не го су са чу-
ва не у ста рим ру ко пи сним пје сма ри ца ма, ко је су би ле на ми је ње не за 
„про фа ни свет“, а пи са не су „на оној жућ ка стој, ра па вој а уни форм-
ној и јев ти ној по слов ној хар ти ји XVI II ве ка, а њи хо ви пре пи си ва о ци, 
вла сни ци, па че сто и твор ци би ли су ве ро ват но нај че шће бу квал но 
не ис ку сни бер бе ри, фел че ри, ду ћан џи је и њи хо ве кал фе, за на тли је 
свих вр ста, вој ни ци, ђа ци...“28

Све су ове кон ста та ци је Мла де на Ле сков ца ве о ма тач не. Али, код 
Ле сков ца има је дан ве ћи не до ста так: он не са гле да ва пра ва ис хо ди шта 
ове по е зи је; он не са гле да ва ду хов ну по е зи ју ко ја је од нај ве ће ври јед-
но сти од свих по ет ских ци клу са по ду нав ске књи жев но сти. Да је ову 
по е зи ју по ста вио у сре ди ште сво га ис тра жи ва ња, он би пре ко ње них 
те ма и мо ти ва до шао на пра ве из во ре. За то и ње го ва раз ма тра ња – 
„Шта су да кле уну тра шње осо би не и вред но сти те по е зи је?“29 – за о би-
ла зе основ ну ври јед ност и зна чај ду хов не по е зи је. Ње го во схва та ње да 

24 Мла ден Ле ско вац, Члан ци и есе ји, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад, 1949, 5.
25 Исто, 6.
26 Исто, 9.
27 Исто, 10.
28 Исто, 10-11.
29 Исто, 11.
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се „по бо жна по е зи ја из два ја из свих оста лих вр ста гра ђан ског пе сни-
штва пр вен стве но сво јом кон зер ва тив но шћу и тра ди ци о на ли змом по 
иде ја ма, а школ ским фор ма ли змом и угле да њем на по зна те обра сце по 
сво јој тех нич кој струк ту ри и пе снич ким по ступ ци ма“30, – не мо же се 
при хва ти ти. Ве зив не ни ти ове по е зи је са кул тур ном тра ди ци јом као 
да Ле сков цу слу же да за там ни све ври јед но сти срп ског ду хов ног пје-
сни штва кроз ко је се спо зна је ка рак тер ви зан тиј ске ци ви ли за ци је из 
ко је су ис хо ди ле су штин ске ври јед но сти кул тур ног на сље ђа Ср ба. Да 
Ле ско вац ни је схва тио ка ко се кроз ду хов ну по е зи ју раз ви ја ју вјеч но 
жи ве хри шћан ске те ме и иде је ко ји ма се ду ша пре о бра жа ва, ум про-
свје тљу је, ср це чи сти, и сав се чо вје ков жи вот кре ће пре ма вјеч ном и 
не про ла зном, по ка зу је овај ци тат: „Слу ти се да су те по бо жне пе сме 
би ле ве о ма осе тљи ва те ма и вре дов но ору ђе у ру ка ма не спрет них гра-
ђан ских по е та, јер су сво јим здра вим на го ном од мах осе ти ли да оно 
но во, што им је би ло су ђе но да уне су у на ше до ма ће пе ва ње, не мо-
гу без сва ко вр сних опа сно сти ис ка за ти у ова квим ду хов ним пе сма ма. 
Сло бод на, без ма ло со кач ка и не рет ко раз у зда на по е зи ја гра ђан ства 
ов де је од јед ном ди сци пли но ва на и сти ша на, и ми рис та мја на је над 
њом; не ки мал те не пу ри тан ски запт, па три јар хал на сте га, а из над све-
га опре зна ре ли ги о зна дог ма ти ка вла да ју сад њо ме. И, што та ко, при-
род но иде јед но с дру гим, ни фор мал но (па ни је зич ки) ове пе сме не 
до ча ра ва ју но во до ба по е зи је и дру штва: у њи ма је стил и схе ма зва нич-
не, школ ске по е зи је, њи ма вла да култ узо ра. Тај симп том је кла си чан и 
зна мо шта зна чи... Ду хов не пе сме на шег гра ђан ства оста так су, да кле, 
на шим пре ци ма та ко оми ље не хри шћан ске по е зи је и до каз су при сне 
ве за но сти њи хо ве за цр кву, хри шћан ство и ре ли ги о зну ми сти ку, али 
ни су од раз оно га ста ња и мно го стра них про ме на – еко ном ских, дру-
штве них, мо рал них и умет нич ких – у ко ји ма се на шао наш свет у за вр-
шним де це ни ја ма XVI II ве ка“.31

Ова кве про цје не о умјет нич ким ври јед но сти ма на ше ду хов не по е-
зи је, да те у вре ме ну ка да је по сто ја ла јед на „ан тро по цен трич на епо ха, 
то јест, епо ха у ко јој чо век узи ма глав но ме сто на сце ни“32, – во де па-
ду кул ту ре, јер се у њи ма не са гле да ва ју оне вјеч но жи ве ври јед но сти, 

30 Исто, 19.
31 Исто, 20.
32 Кон стан тин Ка вар нос, Ви зан тиј ска ми сао и умет ност, пре штам па но из „Те-

о ло шких по гле да“ бр. 1-2/78, „Пра во сла вље“ – но вин ско-из да вач ка уста но ва Срп-
ске па три јар ши је, 42.
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као ве зив не ни ти хри шћан ске умјет но сти. У естет ским ис пи ти ва њи ма 
ви зан тиј ске умјет но сти на во ди се да се „сред њо ве ков на хри шћан ска 
умет ност још не схва та пра вил но и за то је не до вољ но це ње на“33, а као 
глав ни раз лог за то је сте што се у вред но ва њу не по ла зи од ње них соп-
стве них мје ри ла, па „ако на ша ме ри ла ни су при клад на, он да ће и на ше 
оце не би ти на о па ке“.34

О овим по ја ва ма, да је хри шћан ска умјет ност по гре шно ту ма че на (у 
не ким епо ха ма), пот пу ни ја об ја шње ња да је отац Ге ор ги је Фло ров ски. Он 
ка же: „У ства ри, сум ње у кул ту ру на ста ју и из ра ња ју не са мо у да не ве ли-
ких исто риј ских не сре ћа и кри за. Те сум ње се че сто ја вља ју у пе ри о ди ма 
ми ра и на прет ка, ка да се чо век мо же на ћи у опа сно сти да бу де за ро бљен 
и за ве ден људ ским до стиг ну ћи ма, сла вом и три јум фом ци ви ли за ци је“.35

И на ве де на ту ма че ња Мла де на Ле сков ца о ста рој срп ској ду хов-
ној по е зи ји, мо гло би се ре ћи да су да та у да ни ма ве ли ких исто риј ских 
кри за и не сре ћа, ка да су ауто ри би ли за ро бље ни и за ве де ни „до стиг ну-
ћи ма“ ко ја су во ди ла сло му хри шћан ске кул ту ре.

На ша кул ту ра је – све то сав ска кул ту ра, за сно ва на на хри шћан ским 
ври јед но сти ма и хри шћан ском сми слу жи во та. За то се ње не ври јед-
но сти и ње на до стиг ну ћа мо ра ју вред но ва ти и оцје њи ва ти „ме ри лом 
Хри ста“.36 И „сви про бле ми и ци ље ви мо ра ју се са гле да ти у јед ној но-
вој и ши рој пер спек ти ви, ко ја је до ступ на кроз хри шћан ско От кро ве-
ње и оба сја на ње го вом свје тло шћу“.37

Со ци о ло шка сви јест ко ја је овла да ла умо ви ма на ших исто ри ча ра 
и те о ре ти ча ра књи жев но сти по сли је Дру гог свјет ског ра та, ни је им 
до зво ља ва ла да схва те сми сао ду хов ног ства ра ла штва. Иако је књи га 
Ан то ло ги ја ста ри је срп ске по е зи је Мла де на Ле сков ца на ста ла мно го ка-
сни је (1964) не го што је књи га Члан ци и сту ди је, у ко јој је рад Срп ско 
гра ђан ско пе сни штво XVI II ве ка (на стао 1946), ипак се и у овој Ан то
ло ги ји ста ри је срп ске по е зи је за па жа екс трем ни со ци о ло ги зам, ко ји ни је 
до зво ља вао да се схва ти да су „ци ље ви чо вје ко вог жи во та ду хов ни, а не 
со ци јал ни“.38 

33 Исто, 42.
34 Исто.
35 Ге ор ги је Фло ров ски, Хри шћан ство и кул ту ра, пре вод са ен гле ског, Ло гос: 

Ор то дос, Бе о град, 1995, 9.
36 Исто, 25.
37 Исто.
38 Ни ко лај Бер ђа јев, Цар ство ду ха и цар ство ће са ра, пре вод са ру ског, Све то-

ви/До бра вест, Но ви Сад, 1992, 43.
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Ка зи ва ња да се „на ша по е зи ја то га вре ме на за че ла, раз ви ја ла и жи-
ве ла у кул тур ној сфе ри Хаб збур шко га цар ства“ и да је „ма те ри јал на 
кул ту ра дру штва у ко јем је та по е зи ја ни кла би ла из ра зи то не мач ка, за-
пра во аустриј ска“, да је „та ква пре те жно би ла кул ту ра ду хов на“39, – не 
мо же се ни ка ко при хва ти ти. Он ни је схва тио ко ли ко је на ша ду хов на 
по е зи ја свје до че ње вје ром о исто риј ској про шло сти срп ског на ро да; о 
до га ђа ји ма пре ко ко јих се пре но си ла је ван ђељ ска по ру ка у свој древ-
но сти, исти ни то сти и све о бу хват но сти. Ду хов на по е зи ја срп ско га на-
ро да ни је се за че ла у сфе ри Хаб збур шког цар ства, не го се она раз ви-
ја ла из кул тур ног на сље ђа, из ду хов не тра ди ци је ко ја се у по мје ре ним 
кул тур ним цен три ма ис пу ња ва хри шћан ском фи ло зо фи јом жи во та, 
ври јед но сти ма и мје ри ли ма.

Нај пот пу ни ју збир ку пје са ма срп ске гра ђан ске по е зи је чи ни: Срп
ска гра ђан ска по е зи ја XVI II и с по чет ка XIX сто ле ћа I, при ре дио Бо ри-
во је Ма рин ко вић, Про све та, Бе о град, 1966, и Срп ска гра ђан ска по е зи
ја XVI II и с по чет ка XIX сто ле ћа II, при ре дио Бо ри во је Ма рин ко вић, 
Про све та, Бе о град, 1966. Иако у два то ма, ово је је дин стве на збир ка, 
и, по ве за ни, ње ни то мо ви чи не цје ли ну: у књи зи I је „Пред го вор“, а у 
књи зи II „Ко мен та ри и бе ле шке“. У пр вој књи зи су „Пе сни ци“, пред-
ста вље ни са јед ном, дви је или три пје сме, пје сни ци чи ја су име на и дје-
ла по зна та, па он да до ла зи „По е зи ја“ („Пр ви део“ и „Дру ги део“), ко-
ји об у хва та 318 пје са ма. Дру га књи га је на ста вак на ову пр ву, у њој је 
„Тре ћи“, „Че твр ти“ и „Пе ти део“, и об у хва та укуп но, са прет ход на два 
ди је ла, 500 пје са ма.

Ја не ула зим у вред но ва ње на че ла, у оцје ну кри те ри ја по ко јим је 
ова збир ка са ста вље на, јер је то мно го ши ре не го што же лим ис тра жи-
ти: мо ја је на мје ра да по ка жем ка ко је ду хов на по е зи ја за сту пље на и 
вред но ва на.

У „Пред го во ру“ са ста вљач ове збир ке по ла зи од схва та ња Ти хо ми-
ра Осто ји ћа да је у Вој во ди ни у XVI II ви је ку на ста ло срп ско гра ђан ско 
пје сни штво, „за пи са но на про стој хар ти ји сва штар ских ру ко пи сних 
пе сма ри ца“ и да је то „до ба мла до сти у раз во ју на шег кул тур ног ра-
ста“.40 У ту ма че њу по стан ка ове по е зи је, аутор ове збир ке по ла зи од 
ту ма че ња Ти хо ми ра Осто ји ћа да је „до ба пе сма ри ца пре и сто риј ско 

39 Ан то ло ги ја ста ри је срп ске по е зи је, са ста вио Мла ден Ле ско вац, Ма ти ца срп-
ска: Срп ска књи жев на за дру га, Но ви Сад : Бе о град, 1964, 13.

40 Срп ска гра ђан ска по е зи ја XVI II и с по чет ка XIX сто ле ћа, I, при ре дио Бо ри во-
је Ма рин ко вић, Про све та, Бе о град, 1966, 9.
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до ба на ше књи жев но сти“41, и не от кри ва ју се ис хо ди шта у ду хов ној 
тра ди ци ји и књи жев ном на сље ђу, на ко ме се раз ви ја ла фи ло зо фи ја жи-
во та и кул ту ре срп ског на ро да у по мје ре ним кул тур ним цен три ма, по-
сли је ви ше вје ков них се о ба. Ова збир ка је пот пу ни ји опис ве ли ког бро-
ја ру ко пи сних збир ки и пје сма ри ца; ту је дат низ ва ри јан ти пје са ма, и 
као та ква пред ста вља бо гат тек стов ни ма те ри јал, на ко ме ис тра жи ва чи 
раз ли чи тих ци ље ва и на мје ра мо гу за сни ва ти сво ја те о риј ска ви ђе ња.

У овој збир ци има до ста ду хов них пје са ма, ве ћим ди је лом пре у зе-
тих од Ти хо ми ра Осто ји ћа, а и од дру гих ску пља ча. Осо би то је зна чај-
но што се на во ди схва та ње Ти хо ми ра Осто ји ћа о цр кве ној по е зи ји и 
ду хов ном ци клу су, на во де ћи да су „не ке пе сме по след њи од јек ‘цр кве-
не по е зи је’ у на шој ли те ра ту ри пр ве по ло ви не XIX сто ле ћа“.42 За па жа-
ња Ти хо ми ра Осто ји ћа о пје сни ку Сте ва ну Зур ко ви ћу да је то „чо век 
с до ста цр кве не кул ту ре, она кве ка ква се че сто на ла зи у на ших љу ди у 
Сре му око ма на сти ра“ и да је „у ње му ре ли ги ја оно ви дљи во: згра да 
дра го це но сти у њој, об ред“43, – под сти че на ду бље са гле да ва ње уну-
тра шњих ври јед но сти ду хов не по е зи је и ње не уло ге у раз во ју кул ту ре 
и про свје те срп ског на ро да.

И не ке на по ме не Бо ри во ја Ма рин ко ви ћа, да те у овој збир ци, под-
сти чу на пот пу ни је ис тра жи ва ње ду хов не по е зи је као ци клу са у ко ме 
су са др жа не нај ве ће ври јед но сти цје ло куп ног гра ђан ског пје сни штва. 
Ка зи ва ње да је Ми о драг Па вло вић у сво ју Ан то ло ги ју срп ског пе сни
штва (од XI II до XX ве ка), Бе о град, 1964, из нео бја вље них пре пи са 
ста рих ру ко пи са, пу бли ко вао јед ну пје сму под на сло вом Мо на шка пе
сма не по зна тог ауто ра с кра ја осам на е стог ви је ка, и да је „ова пе сма 
ап со лут на тво ре ви на оно га вре ме на, да кле плод гра ђан ске по е зи је“44, 
– на во ди на схва та ње да су мно ге ду хов не пје сме још за тр па не, у та ми, 
не по зна те и нео бја вље не, и да се у њи ма на ла зе не про ла зне умјет нич-
ке и ду хов не ври јед но сти, а то под сти че на све стра ни ја ис тра жи ва ња.

Од те о риј ских при сту па срп ској гра ђан ској по е зи ји нај зна чај-
ни ји су ра до ви То ми сла ва Бе ки ћа, Са ве Да мја но ва, Зо је Ка ра но вић, 
Ма ри је Кле ут, Јел ке Ре ђеп, Мир ја не Д. Сте фа но вић, об ја вље ни у 
књи зи Срп ско гра ђан ско пе сни штво, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад, 1988. 

41 Исто.
42 Исто, 38.
43 Исто, 57.
44 Срп ска гра ђан ска по е зи ја XVI II и с по чет ка XIX сто ле ћа, II, при ре дио Бо ри-

во је Ма рин ко вић, Про све та, Бе о град, 1966, 544.
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То су сту ди је и огле ди шест ауто ра, ко ји су срп ско гра ђан ско пје сни-
штво про у ча ва ли са раз ли чи тих аспе ка та. При ре ђи вач ово га збор ни-
ка ис ти че ово: „У ра до ви ма ко ји се об ја вљу ју у овој књи зи пе сни штво 
са чу ва но у ру ко пи сним пе сма ри ца ма из у ча ва но је с три аспек та: 
књи жев но и сто риј ског (из у ча ва ње дру штве ног кон тек ста и на чи на 
тра ди ра ња гра ђан ског пе сни штва, утвр ђи ва ње аутор ства по је ди них 
пе са ма и пе сма ри ца, раз ма тра ње раз во ја књи жев них вр ста), књи-
жев но те о риј ског (из у ча ва ње вер си фи ка ци је) и ком па ра тив ног“.45 
Ра до ви су по ди је ље ни у че ти ри те мат ске ску пи не: I „Ка по е ти ци гра-
ђан ског пе сни штва“, II „Ин ди ви ду ал ни до при нос гра ђан ском пе сни-
штву“, III „На род не пе сме у ру ко пи сним пе сма ри ца ма“ и IV „Гра ђа 
за про у ча ва ње гра ђан ског пе сни штва“.

Ка да се пот пу ни је про у че ра до ви у овом збор ни ку, от кри ва се да 
је ово чи сто спо ља шњи при ступ, јер се ви ше ба ви спо ља шњим узро ци-
ма, сре ди ном у ко јој су не ке пје сме на ста ле, исто ри јом и про шло шћу, 
по ли тич ким и дру штве ним усло ви ма.

У огле ди ма и сту ди ја ма овог збор ни ка ве ли ка па жња по кло ње на је 
пје сма ма и ру ко пи си ма ко је има ју ви ше ва ри јан ти, да се от кри је њи-
хов из вор, или при хва ти она ва ри јан та ко ја је нај бли жа из во ру. Ту је 
ве ли ки труд уло жен у ана ли зу је зи ка, лек сич ког и син так сич ког ни воа 
сти ха, и се ман ти ке ко ја, без до брог оба вје ште ња, во ди по мје ре ном 
сми слу. А то је, још у ово ме вре ме ну, док ни је срп ско гра ђан ско пје-
сни штво на уч но об ра ђе но, и нај по треб ни је. Ове сту ди је чи не до бра 
по ла зи шта за да ља и ду бља ис тра жи ва ња.

Али, и по ред оства ре них ве ли ких ре зул та та у овом збор ни ку, то 
мо ра мо ис так ну ти, – по сто ји истин ски не до ста так: ду хов на по е зи ја 
ни је са гле да на у оној свје тло сти ко ју ње не ври јед но сти на ме ћу. Сма-
трам да је на ауто ре овог збор ни ка ути цао дух вре ме на јед не „ан тро-
по цен трич не“ епо хе, у ко јој се све са гле да ва ло са аспек та чо вје ка, а 
не са је ван ђељ ске ви си не. По у ке ве ли ких умо ва уви јек се мо гу ис ко-
ри сти ти за про на ла же ње пра во га пу та. Бај ро но ва по у ка сво јим зе-
мља ци ма – „за укус са да шњег вре ме на не мо же би ти го рег зна ме ња, 
не го што је обес це њи ва ње По пеа“46, опо ми ње сва ког ис тра жи ва ча да 

45 То ми слав Бе кић, Са ва Да мја нов, Зо ра Ка ра но вић, Ма ри ја Кле ут, Јел ка Ре-
ђеп, Мир ја на Д. Сте фа но вић, Срп ско гра ђан ско пе сни штво, Огле ди и сту ди је, Ма ти-
ца срп ска, Но ви Сад, 1988, 438.

46 Ци тат пре у зет из дје ла: Све ти слав Ву ло вић, Кри ти ке и огле ди, Но во по ко ле-
ње, Бе о град, 1953, 312.
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ски не онај вео ко јим се за там њу је ври јед ност ду хов не по е зи је, исто-
риј ска тра ди ци ја и кул тур но на сље ђе.

По у ка све тог апо сто ла Па вла – „и не са о бра жа вај те се ово ме ви-
је ку, не го се пре о бра жа вај те об на вља њем ума сво га“ (Римљ. 12,2) – 
во ди пу те ви ма са зна ња оних ври јед но сти ко ји ма се пре вла да ва овај 
про ла зни зе маљ ски сви јет и во ди у вјеч ни, не бе ски. Ако ства ра ла штво 
у је ван ђељ ском сми слу „на пу шта ‘овај свет’ и пре ла зи у дру ги свет“, и 
ако ства ра ла штво „ни је при ла го ђа ва ње ово ме све ту, ну жно сти ово га 
све та“, не го је „из ла зак пре ко гра ни ца ово га све та и по бе ђи ва ње ње-
го ве ну жно сти“47, он да, да би се ра зу мје ла ду хов на по е зи ја о ко јој го-
во ри мо, мо ра да у ис тра жи ва чу „про си ја ва дру га, ви ша при ро да“48, да, 
као што то чи ни сва ки истин ски ства ра лац, „ски не око ве и лан це“ ово-
га сви је та и жи во та.49

Ду хов на по е зи ја је по сво јој су шти ни цр кве на; у њој је ис ка за-
на бор ба гри је ха и вр ли не, тје ле сног и ду хов ног; у њој је опи са но 
кре та ње ума: кроз са вр ше ну вр ли ну пре ма вјеч ном До бру, вјеч ној 
Исти ни и вјеч ној Ље по ти. Њен уну тар њи дух је дух Ис точ не цр кве, 
у ко јој се кроз ду хов ну тра ди ци ју пре но се све ври јед но сти у свој 
древ но сти и исти ни то сти. Ту су по ет ски об ли ко ва не нај ви ше ври-
јед но сти, јер „све етич ке вред но сти на ше са вре ме не ци ви ли за ци је 
има ју из во ри ште у хри шћан ству, пр вен стве но у Еван ђе љу Хри сто-
вом“.50 И ко мо же би ти по у здан ту мач ове по е зи је? Са мо онај ко ји 
жи ви цр кве ним жи во том, ко ји сво јом хри шћан ском вје ром ула зи у 
њен ства ра лач ки про цес. Ту се све сво ди на је ван ђељ ски прин цип 
тај не са зна ња – „ко тво ри – по зна ће“ (Јн. 7,17). „Не тво риш ли“, 
ка же отац Ју стин По по вић, „увек оста јеш у гро бу мр твих те о ри ја и 
бај ки и прет по став ки“.51

Про у ча ва њем књи жев но сти из ван гра ни ца срп ске сред њо вје ков-
не др жа ве ула зи мо у ду би не ду хов не тра ди ци је; ви зан тиј ске ми сли 
и умјет но сти. Кроз књи жев ност Сред њег По ду на вља, ње не те ме и 

47 Ни ко лај Бер ђа јев, Сми сао ства ра ла штва, књи га пр ва, пре вод с ру ског, Ло-
гос: Ант, Бе о град, 1996, 135.

48 Исто, 136.
49 Исто, 135-136.
50 Ге ор ги је Фло ров ски, Хри шћан ство и кул ту ра, пре вод са ен гле ског, Ло гос: 

Ор то дос, Бе о град, 1995, 46.
51 Отац Ју стин По по вић, Ту ма че ње Све тог еван ђе ља по Јо ва ну, Ма на стир Ће ли-
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иде је, по ет ске фор ме и умјет нич ке тех ни ке, про ја вљу ју се су штин ска 
оби љеж ја срп ског ду хов ног пје сни штва. Све тост као ка те го ри ја ду-
хов ног жи во та по ет ски се опи су је књи жев ним по ступ ци ма и еле мен-
ти ма на сли је ђе ним из ста ре срп ске књи жев но сти; ту се еле мен ти ма 
хим но гра фи је ства ра ју ду хов не осно ве лич но сти. Ду хов ни под виг, 
му че ни штво и стра да ње от кри ва ју су шти ну кр сто но сног жи во та ко-
ји во ди спа се њу.

У књи жев ном ства ра ла штву Сред њег По ду на вља нај зна чај ни ја је 
по е зи ја: цр кве не пје сме по све ће не срп ским све ти те љи ма. Кроз сти-
хо ве мо рал но-по бо жне са др жи не и је ван ђељ ска на че ла ка ко да се ду-
ша из ба ви од зла и гри је ха ства ра се од нос пре ма лич но сти. У ври је ме 
нај ве ћег про цва та срп ске ду хов не по е зи је мо же се за па зи ти ка ко су 
се пје сни ци ко ри сти ли ста рим узо ри ма кроз ко је су се про ја вљи ва ле 
уни вер зал не ври јед но сти ви зан тиј ске ци ви ли за ци је. Ка зу ју ћи да под-
виг во ди лич ност да жи ви по је ван ђељ ским све тим тај на ма и вр ли на ма, 
ства ра се јед на ико но гра фи ја лич но сти. Ту се ства ра ду хов ни пор трет, 
јер се сва ка тје ле сна ак тив ност са гле да ва у скло пу пре о бра жа ја ду ше: 
ко ли ко се тим по ступ ци ма ути че на кре та ње жи во та пу тем ко јим во де 
бо го про све ће ни Све ти оци.

До са да шња ис тра жи ва ња ове по е зи је ни су по ка за ла ин те рес за от-
кри ва ње ових ври јед но сти. Као глав ни раз лог да се ова ду хов на по е-
зи ја кри во ту ма чи, или да се не са гле да ва ју истин ске ври јед но сти, био 
је иде о ло шки ни во ауто ра. За то се тач ка гле ди шта у вред но ва њу ове 
по е зи је мо ра по мје ри ти да би се схва ти ло да ова по е зи ја сво ју нај ве-
ћу ври јед ност но си са из во ра хри шћан ства. Са мо ис тра жи ва чи ко ји су 
опре мље ни је ван ђељ ским на че ли ма и ме то да ма мо гу от кри ти ка ко се 
у овој по е зи ји пре но си је ван ђељ ска Исти на у свој древ но сти и све о бу-
хват но сти.
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Če do mir RE BIć

ON THE SO UR CES AND THE DE VE LOP MENT  
OF THE SER bIAN SPI RI TUAL PO E TRY

Sum mary

By studying of li te ra tu re beyond the bor ders of Ser bian me di e val sta te, as the aut-
hor says, we are en te ring the depth of the spi ri tual tra di tion; Byzan ti ne’s tho ught and 
art. Thro ugh the li te ra tu re of the Mid dle of Po du na vlje, its the mes and ide as, po e tic 
forms and ar ti stic tec hni que, es sen tial fe a tu res of the Ser bian spi ri tual po e try are ap pe-
a ring. Ho li ness as a ca te gory of spi ri tual li fe is po e ti cally de scri bed by li te ral pro ce du-
res and ele ments in he ri ted from the Old Ser bian li te ra tu re – by ele ments of hymno-
graphy spi ri tual fun da ments of the per so na lity are cre a ted. Spi ri tual deed, martyrdom, 
and suf fe ring re veal the es sen ce of the cross-li ke li fe le a ding to the sal va tion.

Po e try is to be the most im por tant in the li te ral cre a ti vity of the Mid dle of 
Po du na vlje – re li gi o us po ems de di ca ted to the Ser bian sa ints. Thro ugh the ver ses 
of mo ral-pi o us con tent, and Go spel’s prin ci ples how to get rid soul from the evil 
and sin, re la ti on ship to ward per so na lity is be ing cre a ted. In the ti me of the gre a test 
blo o ming of the Ser bian spi ri tual po e try it can be no ti ced how po ets we re using 
old exem plars thro ugh which uni ver sal va lu es of Byzan ti ne’s ci vi li za tion we re ap-
pe a ring. By tel ling that deed le ads per so na lity to li ve pur su ant to the Go spel’s holy 
sec rets and vir tu es, one ico no graphy of the per so na lity is cre a ted. He re a spi ri tual 
por tra it is cre a ted sin ce each cor po ral ac ti vity is seen in the com plex of the soul 
tran sfor ma tion: how much the se pro ce du res in flu en ce the mo ve ment of li fe by 
road which is led by God-edu ca ted Sa int Fat hers. 

So far re se ar ches of this po e try ha ve not shown in te rest for the se va lu es re-
veal. The main re a son for wrong in ter pre ta tion of this spi ri tual po e try or not 
ta king in to ac co unt real spi ri tual va lu es, was ide o lo gi cal le vel of the aut hor. Thus 
po int of vi ew re gar ding va lo ri sa tion of this po e try must be shif ted in or der to re-
a li ze that such po e try car ri es its hig hest va lue from the so ur ces of Chri sti a nity. 
Only re se ar ches fit ted with Go spel’s prin ci ples and met hods are able to re veal 
how Go spel’s Truth is tran sfer red in its an ti qu ity and com pre hen sion. 

Key words: Po du nav ska li te ra tu re, Ser bian ci vic po e try, cul tu ral in he ri tan ce, 
ho li ness as a li fe ca te gory, spi ri tual tran sfor ma tion, Chri sti a nity and cul tu re.
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